

## DOS SITUACIONES OPUESTAS

Mientras el proletariado vuelca todas sus energías en la lucha por la libertad, los generales facciosos imponen en Andalucía tributos agobiantes y ofrecen carreras militares para sostener sus frentes.

## ¡EL VACIO DEL PUEBLO LES AHOGA!!

### LOS PIES DE BARRO DE LA INSURRECCION MILITAR

La guerra civil a que nos han lanzado los militares y fascistas de España, en prenda de amor a esta desgraciada tierra, terminará, tiene que terminar inevitablemente, con el triunfo de las fuerzas del pueblo. No es el optimismo el que mueve nuestra pluma, sino el conocimiento exacto de una realidad que no podrán transformar los generales facciosos.

De un lado, se mueve el pueblo; de otro, las viejas castas cancoras y los generales palaciegos de la Monarquía. El resultado de esta lucha está ya definido. Podrá ser larga la contienda y llena de alternativas. Es más, estamos convencidos de que el proletariado debe prepararse para una campaña de meses. Los propios intereses puestos en juego nos advierten que la lucha no cesará más que con el aniquilamiento de una de las partes, el fascismo en este caso. No se prepara una insurrección de tan colosales proporciones para ceder enseguida, cuando fracasen los primeros y esenciales objetivos. El fascismo resistirá hasta el fin, porque su suerte está decidida. ¿De que le serviría arriar la bandera de la insurrección? Sería igualmente destruido. Tendrían que rendir al pueblo estrecha cuenta de su botarata. Y el pueblo sería inflexible, por imperativo de conservación y por higiene social. Los que tienen que perderlo o ganarlo todo en una sola jugada, no tienen más remedio que llevar hasta el final su gesto suicida. Tienen puestos en la Administración, mandos en el Ejército, amplias propiedades que les daban una fuerza económica de primer orden. ¿Qué camino les queda más que el de la resistencia desesperada? Si fuesen buenos patriotas, abandonarían la lucha para ahorrar a España la sangre de sus hijos y para salvar su pobre economía. Pero, para ellos, el patriotismo son los buenos cargos rentados y los privilegios injustos.

¿Cómo se sostienen ambos campos? El nuestro tiene una amplia base indestructible, que permite afrontar con firmeza las alternativas favorables y desfavorables de la campaña militar. El pueblo nutre por espontánea voluntad a sus gloriosas Milicias. No escatima medios ni entusiasmo. Se da entero a la lucha; hace de ella una empresa colectiva con un solo punto de remate: la victoria. Las caravanas constantes de productos que llegan a los frentes desde los pueblos, son una prueba. El trabajo fervoroso de las multitudes obreras en las ciudades, son otra prueba. La organización del ferrocarril y del transporte en todas sus ramas, en la que el proletariado pone toda su inteligencia, es la demostración acabada de que, de las filas del frente hacia dentro, el pueblo es un solo ejército beligerante que empuña alternativamente el fusil y la herramienta de trabajo para liquidar a los enemigos de su libertad.

No es la misma la situación de los militares sublevados. Nos lo demuestran a cada paso. Son una casta desvinculada del pueblo, que no puede contar con el aporte preciso de energías de los productores. Las guerras no se ganan solamente con una buena organización militar. Hace falta la organización de la retaguardia. Hacen falta los recursos con que sostener la lucha. Es aquí donde aparece la inmensa debilidad de los facciosos, que se encuentran, en las poblaciones en que dominan, como en territorio conquistado. Les falta el pueblo. Les falta todo.

Para atender las necesidades de la campaña, se ven obligados a decretar tributos extraordinarios. En «A B C», de Sevilla, órgano de los facciosos en Andalucía, edición del 22 de agosto, que unos fugitivos hacen llegar a nuestras manos, leemos lo que sigue:

Los meritorios y extraordinarios servicios que al glorioso movimiento salvador de España prestan con valiente entusiasmo las organizaciones de Falange Española de la J. O. N. S., hacen necesario compensar adecuadamente los mismos, ya que al lado de los alientos espirituales que los buenos patriotas prestan a dichas organizaciones, deben figurar los indispensables medios materiales para su robustecimiento y mayor eficacia en el servicio de la Patria; en su consecuencia, y en el debidamente autorizado por la superioridad, he acordado que en los municipios de esta provincia (Cádiz) quede establecido, con carácter transitorio, un repartimiento general con sujeción a las siguientes normas:

1.º Quedan facultados los señores alcaldes de provincia para disponer, en sus respectivos términos municipales y por delegación de mi autoridad, que todos los contribuyentes, por cualquier concepto fiscal, satisfagan, con carácter transitorio, a partir de esta fecha, un recargo de un 25 por 100 del importe total que por cada concepto tributario abonan a la Hacienda pública...

Siguen las disposiciones para hacer cumplir esta orden. Este hecho, además de demostrar la forma en que se nutre la insurrección, pone de relieve ante los países extranjeros que se resisten a creer en el carácter fascista del movimiento, la equivocación sincera o intencionada en que se hallan. Se decretan tributos extraordinarios para favorecer a Falange Española, personificación del fascismo en nuestro país.

En el mismo periódico leemos, en recuadro destacado, un aviso ofreciendo carreras militares a los que quieran combatir contra el pueblo español, al lado del salvajismo fascista. Dice así:

El tercio.—Banderín de enganche en Sevilla.—San Miguel, 20. Los que deseen hacer pronta carrera en la profesión militar, los que soñéis con una España grande y queráis ofrendarle vuestros brazos... ¡acudid al banderín de enganche! ¡La Legión os espera!

He ahí los pies de barro de la insurrección fascista. Carente de calor popular aislada en su impotencia, sin retaguardia organizada eficaz, se ve obligada a usar las bolsas de oxígeno de los ofrecimientos y de las tribuciones bandíescas para resistir.

La diferencia entre uno y otro campo es inmensa. Las ventajas son todas a favor nuestro. La lucha será empuñada y sangrienta. El proletariado tendrá que poner a prueba su voluntad, pues la victoria es de los fuertes, de los que saben combatir y de los que tienen a su lado la justicia.

¡Y venceremos!

### LA ACCION SOBRE GRANADA

### ESTAN OCUPADAS LAS SIERRAS QUE RODEAN LA CAPITAL

#### LA TOMA DE LA CIUDAD ES INMINENTE

Recibimos un telegrama desde Granada dándonos cuenta del curso de aquellas operaciones. De su voluminoso texto sacamos lo siguiente, por ser de singular importancia.

La columna del comandante Rivadulla—dice—que opera en el sector Norte se halla realizando una seria ofensiva, teniendo ya ocupadas las sierras que rodean la capital.

Los soldados de esta misma columna se han introducido en Calicasas, Cogollos y Vega, percatándose que los rebeldes carecen de toda moral y que en el momento se ordene tomar estas posiciones, serán ocupadas sin que el enemigo presente gran o ninguna resistencia.

Un defensor de nuestras libertades, hecho prisionero en Venta La Nave, y vuelto rápidamente a nuestras avanzadas de Cuestas las Cabezas, nos da cuenta del horror e incertidumbre, la pesadilla y fiebre que hace presa de los facciosos que ocupan la ciudad.

Inmediatamente se ha puesto a disposición del comandante de nues-

tras fuerzas, mostrando la sed ardiente que tiene de entrar en la población de la Alhambra para vengar a todos los martirizados y la libertad del pueblo, asesinada. Ayer el teniente Ollán que manda las fuerzas de marinería, pronunció un discurso de encendidos tonos populares, afirmando que su moral y la de los marinos no puede aguardar un momento más para lanzarse sobre Granada.

Rivadulla salió esta mañana para Guadix a recibir órdenes del coronel Salafrancas, y se espera su regreso, para proceder definitivamente al asalto y toma de la capital.

Esto será un triunfo imborrable para el pueblo y sus libertades.

### LA SENTENCIA DEL TRIBUNAL POPULAR POR LA SUBLEVACION DEL CAMPAMENTO

El Tribunal popular ha sentenciado la causa por rebelión en el regimiento de Artillería a caballo del Campamento y ha impuesto las siguientes penas:

A muerte: Coronel Cañedo; capitanes Díaz Sánchez y López Varela.

A seis años: Teniente coronel Moltó, comandante De la Iglesia, tenientes Ramiro Carranza, Moño, Víctor Domingo López de la Torre y alféreces Gonzalo Vara, Pedro Muñoz, Lauro Rodrigo y Juan Agudo.

El resto de los procesados, hasta 27, han sido condenados a cadena perpetua.

Nuevamente el pueblo pide que se cumpla su justicia.

### Bala en el cañón...

No somos estrategas. Pero se nos permitirá que hablemos de cosas militares. Estamos en el período de las victorias. Esto es mucho. Mañana podremos o aumentar nuestras glorias o perder las batallas.

En la guerra es así. La nuestra es breve, pero puede resultar larga. Durante ella de todo habrá, y hasta el final mucho es el camino que hemos de recorrer.

Quedan los «jambos» y ditrambos para los que ni saben de las artes de la paz, ni mucho menos de las aciagas artes de una guerra. Los pueblos tienen también su propensión, ilusa unas veces, desesperadamente trágica otras.

¡Mucho cuidado con estos estados de ánimo! Seamos realistas y sepamos atemperarnos a los hechos. Un hecho, o una acción de armas, sea cual fuere, no puede ni debe enloquecernos; ora sea el vino de la victoria que nos embriague, ora sea la hez de la derrota que deposite su peso en nuestro ser.

Dura, muy durísima es la lucha, y el enemigo amontona elementos desesperados. Pero no haya cuidado. Un pueblo como el nuestro tiene valor sobrado para la guerra. Valores y capacidad. Ni se embriaga ni se abate. Lucha porque en las armas está la suerte. Vencé y marcha adelante. Le detienen en sus éxitos guerreros, lo vencen y sigue firme, en pie, decidido a marchar inmeritadamente.

Tengamos confianza en el pueblo, en nosotros mismos, ante todos los peligros, los reales o imaginarios. Sigamos fuertes y decididos. El ejercicio de las armas de guerra puede tener una contrariedad, pero la fe en el triunfo, la seguridad completa la tenemos en nuestra propia fortaleza y alma.

¡Nada!... Arma en mano, bala en el cañón y dispáremos certeramente.

TIRADOR

FEDERICO GARCIA LORCA

¿HA SIDO EJECUTADO POR LOS FACCIOSOS EL GRAN POETA ESPAÑOL?

La Agencia Febus, manda en su información de esta tarde una nota que dice a la letra:

Copiamos del «Diario de Albacete»: «GUADIX.—Rumores procedentes del frente cordobés, que no han sido hasta la fecha desmentidos, revelan el posible fusilamiento del gran poeta Federico García Lorca, por orden del coronel Cascajo.»

La barbarie de la bestia negra rebasa ya los límites de la fantasía más sanguinaria. ¿Cuántas vidas de seres sin corazón y sin conciencia será preciso destruir para que se satisfaga la justicia del Universo?



«DEJAD QUE LOS NIÑOS SE ACERQUEN A MI...»

# LA AGITACION EN LA CAPITAL

## Suscripción de CNT para las víctimas del fascio español

Pesetas	obra de San Antonio de la Florida	65,—
Suma anterior ...	25.554,80	
Los compañeros y Andrés Sánchez, producto venta «Hojas»	16,—	108,50
Los pequeños de la travesía del Reloj	3,50	38,—
Los compañeros de la obra del nuevo hipódromo (El Pardo)	200,—	40,25
Los compañeros de la obra de Don Ramón de la Cruz, 60	48,50	35,50
Los compañeros del Sindicato Único del Transporte (Sección Choferes)	24,—	12,—
Los compañeros de la obra de la calle Valverde (pavimentación)	2,50	2,—
Los compañeros de la obra de Diego de León, número 20	7,—	60,—
Los compañeros de la obra de García de Paredes, 35	63,—	68,—
Los compañeros de la obra de Ramón Montoro, 93	154,05	31,50
Los compañeros de la obra de la calle de Miguel Ángel, 24	33,50	63,00—
Los compañeros de la obra de Donoso Cortés, número 15	31,—	41,50
Los compañeros de la obra de la calle de la Santísima Trinidad	82,—	42,—
Los compañeros de la obra del Hospital Clínico (C. U.)	126,80	58,50
Los compañeros de la obra de la calle de Blasco de Garay, 71	30,—	85,—
Los compañeros de la obra de Gamboa y Domingo (F. Medicina)	428,25	18,50
Los compañeros electricistas de la Facultad de Medicina (C. N. T.)	6,50	88,25
Un redactor	5,—	36,50
Los compañeros de la obra de la calle de Santiago	96,75	45,20
Los compañeros de la obra de Agromán (Metro Argüelles)	495,85	4850
Los compañeros de la obra de Meléndez Valdés, 24	41,—	36,—
José López, taller de cerrajería	50,—	12,50
Pensión Rivas, Antonio Rivas	50,—	27,60
Los compañeros de la obra de la avenida de Pablo Iglesias, 65	15,—	31,—
Los compañeros de la obra de Núñez de Balboa, 96	54,40	
Los compañeros de la obra de Covarrubias, 14	34,—	26,70
Los compañeros de la obra de esquina a Padilla, General Pardiñas	49,—	18,50
Los compañeros de la obra de Mesonero Romanos, Alejandro San Román	96,—	27,—
Los compañeros de la obra de Menéndez Pelayo, 81	69,40	40,—
Los compañeros de la obra de Jorge Juan, 50	35,—	54,05
Los compañeros de la obra de la calle de Serrano, 81	43,—	74,—
Los compañeros del taller de Miguel Fernández Mozo (Flor Alta)	5,—	91,30
Los compañeros de Cedillos del Condado, de la Regional	216,50	25,—
Los compañeros de la Sociedad M. I. R., de la C. N. T.	85,80	25,—
Los compañeros de la obra de la calle del Marqués del Riscal, 11	121,20	54,70
Los compañeros de la obra de la calle de Velázquez, 15	38,50	15,50
Los compañeros de la obra de la calle del Amparo, 72	30,—	19,50
Los compañeros de la Facultad de Farmacia C. U.; Cía. Tecnición	44,—	13,—
Varios compañeros de la obra de María de Molina, 16	12,80	146,50
Los compañeros de la obra del Banco Vitalicio	72,80	24,—
Los compañeros de la obra de la calle de Narváez, 43	28,—	14,—
Los compañeros de la obra de la calle de O'Donnell, 28	106,75	56,75
Los compañeros de la obra de la calle de Sáiz de Baranda	61,95	100,—
Los compañeros de la obra de la calle de Vallehermoso, 75	16,—	100,—
Los compañeros de la		40,90
Total pesetas		37.102,10

TRABAJADORES: **Leed CNT**

### UN VALIENTE

#### COSCULLUELA

Los sediciosos merecen ser llamados «tozudos de la hilaridad y del crimen». Combinan ambas cosas hábilmente, y así, tan pronto se les desprecia como se les maldice. Por otra parte, su cobardía está a la altura de su salvajismo. Mechan cruelmente al vencido, después de clavar en él todas las ferocidades, y huyen como liebres del posible vencedor.

Según el «A B C», de Sevilla, «el ilustre ex ministro don Antonio Goicoechea» ha hecho unas interesantísimas manifestaciones a un reportero de Burgos. Helas aquí:

«A mí ni me cogió el movimiento en Madrid por verdadero milagro. Me salvé de ser detenido por dos horas. La misma tarde del viernes, 17 de julio pasado, tuve noticias de que el levantamiento del Ejército de Marruecos era un hecho, y suponiendo que en seguida dictarían una orden contra mí, tomé mis medidas. A este fin, encargué tres camas en el sud-espreso, y aquella misma tarde salí en automóvil para una finca del marqués de Albayda. Traté así de despistar a la Policía de mi escolta personal, y lo conseguí. Después, ya saben todo lo que ocurrió».

«¡Olé, los valientes!—podrá haber telegrafado Alfonso, desde el Extranjero, a ese lacayo suyo, que es una eminencia entre los «credentores» del país. ¡Listos estaríamos, si se nos pegase la cobardía de esa gentuza!»

## CAPITOL

Metro Goldwyn Mayer (Refrigerado)

**HOY, INAUGURACION DE LA TEMPORADA POPULAR DE GRANDES REESTRENOS**

PRECIO UNICO, 1,50 PTAS.

Sesión continua de cinco de la tarde a una de la noche

La sensacional producción

**METRO GOLDWYN MAYER**

**MARES DE CHINA**

C. GABLE, JEAN HARLOW, W. BEERY

### DONATIVOS Y SUSCRIPCIONES

El pueblo de Jabalera (Cuenca), ha donado a Izquierda Radical Socialista, una expedición de viveres compuesta de 41 gallinas, 300 huevos, 10 conejos y 30 ovejas, que han sido distribuidos entre el hospital que dicho partido tiene instalado en la calle Evaristo San Miguel y el Hospital de Asalto.

Por el alcalde de Alcoy, don Evaristo Botella Asensi, se han enviado 60.000 librillos de papel de fumar con destino al frente de Navalperal de Pinares, donde manda una compañía el capitán Claudio Botella, hijo del ex ministro, don Juan Botella Asensi.

Los pueblos de Aldeacabco y Paredes (Toledo), han remitido un camión de viveres para los Hospitales de Sangre de Madrid y tres para las milicias de Toledo, consistentes en ganado lanar, gallinas, huevos, garbanzos, etc.

En el cuartel general del Circulo Socialista del Norte, se han recibido para las milicias populares, cien arrobas de aceite, de Villacarrillo (Jaén) y quince ovejas, de Belinchón (Cuenca).

El pueblo de Valdeavero ha entregado para Hospitales de Sangre, tres mil pesetas al presidente de la Cruz Roja, de Alcalá de Henares, y mil al secretario de la 8.ª compañía del 9.º Comité del Grupo de Ambulancias de Madrid.

### A LOS ATENEOS, CENTROS Y CUARTELES DE MILICIAS

El Comité del Sindicato Único de Oficios Varios, ruega a los Ateneos, Centros y Cuarteles de Milicias, e igual a todas las fuerzas antifascistas, que los carnets de este Sindicato que hayan sido recogidos a elementos más o menos peligrosos, los manden a la secretaria del mismo lo más rápidamente posible.

EL COMITE

### FEDERACION LOCAL DE GRUPOS ANARQUISTAS DE MADRID

Ponemos en conocimiento de todos los anarquistas adscritos a esta Federación, que el día 6 de septiembre, a las diez de la mañana, se celebrará un Pleno Extraordinario en nuestro domicilio social, Luna, 11.

Teniendo en cuenta la importancia del mismo, dados los momentos difíciles porque atraviesa el pueblo español, que desea libertarse de la tiranía fascista, esperamos o interesamos la más puntual asistencia de todos los federados.

Por la Federación Local de Grupos Anarquistas de Madrid.

EL SECRETARIO

## CARTELERA

**CAPITOL.**—(Refrigerado). Dirección Metro Goldwyn Mayer. Teléfono, 22229. Temporada de grandes reprises. Precio único, 1,50 pesetas. Sesión continua, de 5 de la tarde a 1 de la noche. «Mares de China» (Clark Gable, Jean Harlow y Wallace Beery).

**RIALTO.**—6,30 y 10,30: «Morena Clara». (Vigésimo primera semana).

**PALACIO DE LA MUSICA.**—(Teléfono 16209. Refrigerado). 6,45 y 10,45, «La vida nocturna de los dioses». Estreno.

**MONUMENTAL CINEMA.**—Teléfono 71214. 6,45 y 10,45, «La línea general», producción rusa, «Julio 1936», producción española de la revolución.

**ARGUELLES.**—(Teléfono 45346). 6,45 y 10,45, «La línea general», producción rusa. «Julio 1936», producción española de la revolución.

**OPERA.**—(Teléfono 14836. Refrigerado). 6,45 y 10,45, «Don Quixote, el amargao», por Ana María Custodio.

**ACTUALIDADES.**—(Refrigerado). Continua desde 11 mañana a 1,30 madrugada). Butaca 1 peseta. Nuevo programa. «Gigantes minúsculos», en español; «Gato, ratón y cascabel», dibujo en colores; «Instantáneas de Hollywood, parejas impares», cómica.

**MADRID-PARIS.**—(Refrigerado). Continua desde 11 mañana. Precio único, 1,50. Estreno. «Gloria y hambre», emocionante producción. «Siam pintoresco» y «Autómata boscos».

**SALAMANCA.**—(Refrigerado). Teléfono 69823). 6,45 y 10,45, «El pueblo en armas» (Noticiero Fox de los sucesos) y «La Pimpinela Escarlata», en español. 1 peseta butaca.

**CALATRAVA.**—(Refrigerado). Continua desde 11 mañana. «Centinelas del mar», «La conquista del aire», «El pueblo en armas» (cuarto reportaje) «Episodios».

### COMUNICADOS GENERALES

#### UNIVERSIDAD POPULAR (F. U. E.)—Madrid

Se convoca a todos los alumnos de la Universidad Popular a que se presenten, sin excusa alguna, del 1 al 5 de septiembre, en nuestro local (calle de San Bernardino, número 14), de siete a nueve de la noche, para organizar la tarea de retaguardia.—El Comité.

#### SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO (C. N. T.)

A partir de esta fecha, queda instalada la Secretaría de este Sindicato, en Madrid, calle Olivos, 11 (Parque Metropolitano), a cuya dirección se dirigirá toda clase de correspondencia y giros. Teléfono número 35265.—El secretario.

Habiéndose extraviado un «carnet» de las Juventudes Libertarias, a nombre de Alberto Solana, rogamos su devolución al cuartel general de la C. N. T., en Toledo.

Se pone en conocimiento de las familias de los milicianos que se encuentran en el frente, que en el domicilio de Unión Republicana, Carretas, 10, se encuentra establecida una estafeta de Correos que admite y cursa correspondencia en general y paquetes hasta cuatro kilos de peso que se destinan a las Milicias que luchan por la defensa de la República.

Los familiares de Sebastián Murcia Martínez y Luis Cabeza Rivera, que salieron de Peñarroya para incorporarse a una columna, comunican a éstos que se encuentran bien. Ruegan les escriban, mandando dirección.

## INFORMACION OFICIAL

No ha ocurrido ninguna novedad en Madrid. La población conserva su calma y su voluntad de vencer. El orden es perfecto. Todos los servicios funcionan de manera admirable. Las calles ofrecen el animado aspecto de siempre, funcionando todos los espectáculos públicos y estando abiertos los cafés y otros lugares.

Los facciosos intentan un desesperado esfuerzo para salir de la difícil situación en que se hallan, buscando a todo trance un éxito, una victoria para influir en la moral, cada vez más floja, de los suyos, como se demuestra por las sublevaciones y otros incidentes que en sus filas se han producido. Pretenden así justificarse a los ojos de algunos que desde el extranjero vienen animándoles y facilitándoles recursos de todas clases. Pensando en ellos, dijo Mola recientemente ante el micrófono de una emisora facciosa, que antes de acabar agosto hablaría desde Madrid. Ahora bien; todos esos planes y esos proyectos tienen, para que se lleven a efecto, una dificultad insuperable: la voluntad nuestra de no dejarles paso, ocurra lo que ocurra. Ante ella se estrellaron en las jornadas del 17 al 20 de julio en Madrid. Ante ella fracasaron igualmente del 28 al 30 del mismo mes en la Sierra, cuando Mola, también, anunció su paso para la conquista de la capital de la República. Ante ella se estrellaron siempre en los caminos de Andalucía a Madrid, en los de Galicia a Asturias y en los de Navarra a Guipúzcoa. No pasarán—se dijo—, y no han pasado ni pasarán. Donde dominan se sienten inseguros, como en país enemigo. Por eso imponen el terror y decretan la incorporación de los reemplazos desde el 28 al 35. Por eso, no encontrando refuerzos en el país, traen legionarios, gentes de todos los países, en su mayor parte aventureros sin moral alguna, cuyo mayor estímulo en el combate es

el botín, y traen con ellos contingentes de moros reclutados en los más apartados rincones del Rif, incitándolos con el saqueo de hermosas y ricas poblaciones españolas y con el reparto de feraces tierras en las vegas andaluzas, murcianas y valencianas. Y no encontrando tampoco en el país recursos económicos para sostener la guerra, esta guerra brutal que ensangrienta y devora a España, buscan la cooperación de capitales extranjeros, hipotecando, a cuenta de una imposible victoria, el propio suelo nacional, que para todos debe ser sagrado. Por último, se esfuerzan en promover situaciones difíciles en las relaciones con los demás pueblos que la República se esforzó siempre en que fueran correctas y amistosas. En una palabra; hablan de iniciar un movimiento nacionalista que lo fundan en la deslealtad de una promesa, en la cooperación de hordas africanas y de aventureros de todos los países que sólo buscan el botín, lo mismo los que luchan con las armas en la mano que los que manipulan en algunos lujosos hoteles cosmopolitas. Pero ya lo hemos dicho: con todas esas asistencias, que en su día se concretarán de manera más explícita, con la suma de todos los apetitos egoístas y rencores de casta que representen manos b2f!

tan, con todo eso, y con tener en sus manos un armamento que robaron al país, que se había adquirido para defenderlo, no para asesinarlo; con todo eso y con cuanto pudieran inventar, en su desesperación, no pasarán, no pasarán.

### SOBRE LAS COLONIAS INFANTILES

Se pone en conocimiento de todos los Ayuntamientos y Diputaciones, así como a los Centros regionales y entidades particulares, que hayan enviado colonias infantiles a cualquier punto de nuestra Península, se sirvan remitir a la mayor brevedad a la Federación de Sociedades de Amigos de la Escuela, calle de la Palma, 50 (Casa de la República) Madrid, relación duplicada y escrita a máquina con el nombre y apellidos de los niños que las compongan, título de la colonia, pueblo y provincia donde se encuentren, ya que el Comité de esta Federación está ultimando los trámites necesarios para acudir, en unión de miembros de la Cruz Roja Española, y Organismos internacionales, a recogerlos y trasportarlos a aquellas localidades de su residencia.

EL COMITE

### DESAPARECIDOS

El compañero que sepa el paradero de Máximo Domínguez Cameron, lo comunicará a Germinal Domínguez, batallón de choque Madrid-Huelva, primera compañía. Don Benito (Badajoz).

Se ruega al compañero que tenga noticias del paradero de Antonio Díez Bustamante, lo comunique a la Federación Local de Sindicatos (C. N. T.), de Murcia.

Este compañero está afiliado al Sindicato de la Construcción de Madrid.

### CONVOCATORIAS

**SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA DE LA CONSTRUCCION DE MADRID Y SUS LIMITROFES (C. N. T.)**

A todos los empedrados afectos a la C. N. T.

Se convoca, para una reunión que ha de celebrarse el día 3, jueves, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social (Luna, 11), a todos los compañeros empedradores que se encuentren distribuidos en las diferentes secciones de este Sindicato.

La importancia de los asuntos a tratar requiere la asistencia de todos.—El Comité.

**SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS**

De interés para los profesores

Se convoca a los compañeros profesores, socios y no socios, a una asamblea extraordinaria del gremio, el martes, 1 de septiembre, a las seis de la tarde, en el domicilio social (Luna, 11), Secretaría número 8.

Se ruega la puntual asistencia, por ser de gran interés los asuntos a tratar.—El Comité.

# LOS HECHOS Y LAS IDEAS

## LA TRAGEDIA DE ANDALUCIA

### LA MATANZA DE CAMPESINOS EN CONSTANTINA EL MACABRO CASO DE ANTONIO ROMERO

Entre los muchos amigos que, en el exodo del agro andaluz, han buscado refugio en los pueblos hermanos de Extremadura, encontramos algunos, que nosotros conocíamos ya, los cuales nos han hablado del terrible drama de Constantina. Sus relatos, su angustia, su rabia, su dolor, por los crímenes y vejaciones que han sufrido y han visto, son análogos a los que conocimos por los pobres emigrados de Cazalla, con los cuales les hermana y une igual tragedia y el mismo martirio.

En el maremágnum de narraciones que nos han hecho allá en Azuaga, hay un caso, que por su dramática naturaleza y por su patetismo, nos conmovió sobremedura, y al que hemos de dar hoy absoluta y merecida prioridad y prelación.

Al hablar de la masacre de campesinos, realizada, entre las tinieblas de la noche, en el trágico cementerio de Constantina, alguien nos invitó a visitar a Antonio Romero Bueno, alias «El Mellizo», superviviente de aquel dantesco drama de los fusilamientos, que se encuentra herido en el hospital.

Es un hombre pequeño, de rostro un tanto enjuto, con la tez trigueña que distingue a los campesinos de Andalucía.

Antonio Romero Bueno, está sentado en una silla, un tanto preocupado, acaso con el alma perdida allá en el cementerio de su pueblo y en la escena macabra de aquella noche en que se realizó su tragedia.

Sin más preámbulos, le rogamos que nos hable de su drama horrendo, previa la identidad de nuestra persona, y la finalidad que nos guía en este cometido de enviado por la redacción de CNT.

El día 10 de agosto—nos dice—, cuatro horas después de entrar los fascistas en el pueblo, con grande riesgo logré salir al campo, con intención de huir. Había peleado con rabia, para cortar el paso a aquellos canallas. Pero ahora, ya nada podía hacer; porque se me habían agotado las municiones.

Al siguiente día, fué promulgado un bando, en el cual se nos invitaba a todos a presentarnos; asegurándonos que nada malo ni desagradable nos sucedería.

Confundiéndome en estas fementidas palabras, un día después me presente. Nunca hubiera cometido semejante temeridad. Caro pagué aquel minuto ingenuo. A la entrada del pueblo me recibió una sección de guardias de Asalto. Con ellos iba un guardia civil, conocido en Constantina por Ventura. El tal Ventura me interrogó:

—Tú, «Mellizo», ¿dónde tienes las herramientas?

Yo le dije: —En el campo escondidas. Y el guardia civil Ventura, me conminó:

—Pues anda, vete a buscarlas y las entregas, que te será mejor. Aquel mismo día volví al campo. Cogí las armas y las entregué. Entonces me dejaron ir a casa, sin duda para no alarmar a los demás y lograr de este modo que se presentasen.

A los tres días, fueron a mi domicilio a buscarme. Una vez detenido, me llevaron al Ayuntamiento. Allí, un teniente de las fuerzas fascistas que tomaron el pueblo, ape-

lillado Castelló, e hijo de Constantina, me volvió a preguntar:

—Y tú, ¿dónde tienes las armas?

Como le dijera que ya las había entregado el mismo día que se publicó el bando, cosa esta que confirmó Ventura, el teniente dijo al guardia:

—Este, que se vaya a su casa.

Pero Ventura, hubo de replicar:

—Es que figura en las listas encontradas, como uno de los individuos que habían de constituir los refuerzos pedidos por los rejos de los pueblos próximos.

Y el teniente, entonces, dispuso firmemente:

—¡Ah! Pues si es así, que pase al calabozo. Y esta noche, que se lo lleven a declarar a Sevilla.

A la madrugada siguiente, vi sacar dos camionetas de compañeros, que no regresaron. Algunos de ellos, eran mujeres. Conmigo sacaron once compañeros. Todos los once estábamos en el mismo calabozo. A la puerta había una camioneta, rodeada de gente con fusiles.

—Vamos; de prisa; ir subiendo. El que intente huir, ya sabe lo que le espera.

Todos subimos en la camioneta. Después la vimos parar, con el consiguiente sobresalto, a las puertas del cementerio.

Ya no nos cupo la menor duda. Entonces lo comprendí todo. Y

—¿para qué negarlo?—sentí frío. Recordé a los demás compañeros que salieron antes de los calabozos, para no volver. También pensé en los seres todos que me son queridos: en mi madre, en mi familia... Una voz gritó:

—Vaya, ya hemos llegado: ¡ir bajando!

Figurate con qué tripas bajaríamos nosotros.

¡Ah!; no quiero recordarlo. Fué un terrible momento. Tan luego hubimos bajado, con el frío y el terror consiguientes, porque sabíamos que íbamos a morir, hicieron una descarga horrenda, y caímos todos amontonados. Yo estaba sólo herido en un hombro; otros no se levantaron más. Sobre mí noté el peso de dos hombres heridos o muertos. Mi sangre y la de ellos, se confundieron; juntos fueron llenando un hoyo, en el cual se hundía mi cabeza. Pero cualquiera protesta ni se quejaba. Era tanto como terminar de morir. Junto a mí oí pasos. De pronto sonó un disparo, que casi me dejó sordo, y sentí en esta mano un agudo dolor.

—Ahora sí que ya no resuella —masculó el esbirro del pistolero. Había disparado sobre el cuerpo moribundo del que estaba sobre mí.

Y se alejó de allí. Poco después de la trepidación de los motores de aquellas camionetas trágicas. Entonces respiré. Hice un esfuerzo, y saculé el peso de los dos cadáveres que tanto me fatigaron, pero a los cuales debo, sin duda, la vida. Aquellos dos compañeros, me salvaron después de muertos. Me levanté y vi mi mano herida y taladrada, que parecía un pingajo. La bala disparada sobre el camarada que nos cubría a mí, a mi angustia y a mi terror, atravesó su cuerpo y esta mano...

Cuando hube logrado ponerme en pie, ya sólo pensé en huir, en huir

a campo traviesa. Noté enseguida, que un hombre corría tras de mí. Nuevamente el terror me invadió. Quise mirar hacia atrás, hacia aquél sendero de amarguras que acababa de recorrer, pero mis músculos se contrajeron, y no me dejaron.

De pronto oí una voz conocida y noté la fuerza de una mano que me agarraba. Mi angustia y mi terror anteriores, fueron ahora sorpresa y estupor, que no tuvo límites, ni acertaba a comprender.

—¿Pero tú...?

Interrogué helado, a una figura de hombre que, en aquél momento me pareció más bien un espectro o un fantasma.

Y Antonio Rodríguez, alias «El Pipa», que tal era el compañero que ante mi asombro acababa de aparecer, me habló a la vez que

mostraba su blusa y su camisa empapadas en sangre:

—Mira.

—¿Estás herido?, le pregunté.

—No lo creas—me dijo—. Es la sangre de dos hombres que cayeron muertos a mi lado. Esto me salvó. Porque al reparar en los cuerpos, alumbrándose con una linterna, y ver mi sangre, dijeron: «Este, ya está listo. Tiene los dos costados atravesados.»

—¿Y, tú?

—Pues yo, ya lo ves. Llevo la mano hecha polvo, y este hombro traspasado por un balazo.

Ambos salimos luego del cementerio, y huímos; cada uno por un sitio. Yo sufrí mil angustias y sinsabores, hasta que llegué a Malcoñado, donde me hicieron la primera cura, y más tarde, a Azuaga.

Aquilatando y comprendiendo la terrible magnitud de su angustia y de su dolor, salimos a la calle. Azuaga nos pareció, ahora, más grande, más triste, más trágica y dignificada, al albergar en su seno, la aureola y el martirio horrendo de este hombre, tan brutalmente sacudido y zarandeado por la muerte y la vida, en su juego de azar y dolor.

ELIAS GARCIA

## DESDE TOLEDO

### HEROICO RASGO DE NUESTROS CAMARADAS



CAÑONES DEL 15,5 EMPLAZADOS EN TOLEDO

Los camaradas Antonio Barrero y Domingo Machado, en unión del guardia de Asalto Manuel Beltrán, procedieron a la destrucción de tres ametralladoras que los fasciosos tenían emplazadas en el Gobierno militar del Alcázar, de diez y media a once de la noche, armados con media docena de bombas de mano. Plenos de heroísmo, caminaron hacia el Alcázar, sabiendo de antemano que tenían que vérselas con 1.500 fasciosos que allí dentro había. Estos camaradas, recordando la criminal hazaña de todos los fasciosos en todas las partes sublevadas hechas a nuestros compañeros, no miraron el perder la vida y procedieron a la lucha aprovechando la noche que tan obscura estaba, consiguieron introducirse dentro, arrojando bombas de mano que destrozaron tres ametralladoras y causando infinidad de bajas al enemigo.

Los fasciosos, al oír las detonaciones, creyeron que era toda la guarnición de Toledo que entraba, y como locos, rompieron fuego con sus ametralladoras, bombas de mano, y cañonazos de morteros, que los tenían emplazados dentro de Alcázar, en la torreta izquierda de la fachada principal anexa al Gobierno militar. Esta lluvia de fuego duró hora y media, por lo cual no consiguieron hacer ninguna baja a nuestros compañeros, no obstante meterse debajo del fuego enemigo.

Los primeros fasciosos que encontraron a su paso, para confundir a los camaradas, decían que no tiraban que eran soldados de Getafe.

Protegió la retirada un reflector de los nuestros. Se da el caso de que el camarada Manuel Beltrán faltaba en la retirada, pero al ir a buscarle se le vió aparecer pasando maroma por los cables de la luz. Llegó sin lesión alguna, aunque con los pantalones llenos de metralla.

#### EJEMPLO A SEGUIR

Los obreros de la Fábrica de Armas, no solamente ponen todas sus energías en la producción del armamento para abatir al fascismo, sino que, tanto corporal como materialmente, lo vienen haciendo. Lo

las víctimas caídas en la lucha han entregado la primera vez 251'75; luego dejó cada obrero un día de jornal para la misma causa, y ahora



AMARADAS PROTECIDOS CON CARETAS

demuestra que para el socorro de ra han acordado por unanimidad, durante el tiempo que dure el total aplastamiento del fascio, dejar un 10 por 100 de los jornales para Hospitales de sangre y ayuda de las víctimas. En total han entregado por los diferentes conceptos la suma de 11.887,70 pesetas.

¡Adelante, camaradas de la Fábrica! No desmayad en la lucha, que todos los antifascistas españoles e internacionales sabemos los esfuerzos que estáis haciendo y sois capaces de hacer.

Sigamos nuestro camino para alcanzar la libertad de España.

F. SAINZ DE CORELLA.

Este número ha sido visado por la censura

## LA MORAL ANARQUISTA

Los hombres de la C. N. T. y de la F. A. I., idealistas a través de la Historia, hijos de los precusores del movimiento ligado a la Primera Internacional, han tardado casi un siglo en ver reconocidas sus virtudes, su rectitud y desinterés.

Desde la separación de Marx y Bakunin—no de ideología y sí de táctica—han venido los anarquistas luchando en silencio, con la fortaleza de ánimo suficiente para desoír todas las diatribas y los insultos que partieron siempre de la burguesía y que como fuerza más temible y poderosa, influyó hasta las capas incluso del proletariado, en contra del movimiento libertario.

Cuando no fué la infamia directa contra los hombres de las organizaciones enroladas en los Sindicatos, inventando toda clase de conomicancias con la misma burguesía, para despistar del verdadero camino a la clase obrera, que potente un día podía hacer venir abajo el castillo del privilegio que ella disfrutaba, salió a relucir nuestra incapacidad constructiva, nuestra falta de sentido de responsabilidad para con el cuerpo social, en los lugares donde el esfuerzo de la organización confederal y específica adquirió relieve notorio.

Tal fué el caso de la Cataluña libertaria y el de España entera.

Dijimos siempre que el pueblo debía determinar sin injerencias extrañas el camino a seguir, y que él mismo fijaría el estado de madurez y por tanto el momento propicio, para intervenir directamente en la vida de relación de España.

Ese momento ha llegado. Repasen los incrédulos el archivo de la C. N. T., de sus manifiestos y de sus actos públicos de propaganda y vean si las predicciones vertidas en los mismos se han cumplido o no.

Hemos anunciado que la Revolución sería violenta. Que ella no podría seguir adelante si una gran mayoría del censo de la nación no lo determinaba con su acción en la calle. Que los resultados y la trayectoria a seguir la determinaría igualmente la voluntad del pueblo. Y eso se ha cumplido sobradamente.

Aquella animadversión hacia los anarquistas salió por los aires, aventada por la explosión del primer cañonazo liberador. Las mentidas relaciones que se dijo manteníamos con la reacción fueron barridas en la lucha contra ella en el campo y la ciudad, en la fábrica y en el taller, allí donde sus privilegios e in-

tereses se oponían a los de la clase trabajadora.

Y por sobre todo esto, la acción de los anarquistas con el fusil en el brazo trajo otra nueva espiritualidad a la mente de los incrédulos en la bondad de los hombres de la C. N. T. y la F. A. I.

Así hemos visto a hombres que fueron condenados por los Tribunales represivos del capitalismo, entregar, como en el caso de Vich, dieciséis millones de pesetas a los órganos responsables de resistencia al fascismo.

Así, se vió en la lucha armada en las calles de todos los pueblos y ciudades de la Península caer a los hombres que por su moralidad acrisolada se hicieron acreedores al cariño y al respeto del pueblo productor, ganado a pulso en la cárcel y el destierro, viviendo una vida de fiera perseguida sin descanso ni calor familiar.

Así fué, así es y será la moral anarquista.

### COMITE DE CONTROL EN UNION RADIO

Los obreros y empleados de Unión Radio, en asamblea celebrada el día 24 del actual, acordaron, por aclamación, constituir un Comité de Control integrado por tres compañeros de la U. G. T. y dos de la C. N. T., que fueron designados en votación nominal por todo el personal que trabaja en Unión Radio, Sociedad anónima.

Este Comité ha comenzado su actuación inmediatamente para lograr una rápida normalización de los trabajos que le competen y ofrecer al Gobierno de la República su concurso y sus iniciativas, con objeto de que la «radio» cumpla las importantes misiones que le están encomendadas.

Los obreros y empleados de Unión Radio, aparte del donativo que hicieron para engrosar la suscripción en favor de las víctimas del fascismo, han acordado, por unanimidad, destinar un día de sueldo mensual, mientras duren las circunstancias presentes, con destino al Socorro Rojo Internacional y a los Hospitales de sangre, por partes iguales. Estos compañeros, con el acuerdo adoptado, dan una prueba más de su ferviente adhesión a la República y a las causas de la libertad y de los trabajadores.

### ESTAFETA GRATUITA DE CORREOS DE LA C. N. T.

La C. N. T., atenta constantemente a las necesidades del pueblo, se preocupa en todo momento de encauzarlas, buscando el modo de darlas cumplida satisfacción.

Una de las necesidades más apremiantes de la hora actual es la de establecer un servicio rápido y regular de comunicaciones entre los camaradas que luchan en el frente y sus familiares de retaguardia. A este efecto, y siguiendo el camino iniciado con la creación del servicio de socorro, a cargo de sus diversas estaciones de «radio», establece, desde hoy, una estafeta de correos, gratuita para el frente, que funcionará en la calle de Fuencarral, número 101, domicilio del Comité Nacional de la C. N. T.

Las horas de entrega y despacho serán todos los días, de 10 a 1 y de 4 a 7 de la tarde. EL COMITE NACIONAL.

### LA LUCHA EN EXTREMADURA

Se sigue combatiendo, aunque no con la intensidad de los días últimos. Se conocen detalles de algunos episodios de la lucha en ese sector, que revelan de qué manera las Milicias van adquiriendo la experiencia y eficiencia militares que les aseguran la victoria. Tal, por ejemplo, el combate que se sostuvo

por las Milicias y un batallón del Ejército en las proximidades de Naval Moral contra un enemigo muy superior en número y dotado de toda clase de elementos. Duró seis horas, rechazando siempre varios ataques desesperados del enemigo que se iniciaron a media noche, y se les causó gran número de bajas.



TRES CAMARADAS DE LA C. N. T. QUE SIRVEN UNA AMBULANCIA SANITARIA EN EL SECTOR DE BUITRAGO. (Foto Amalia.)



UN MORTERO MANEJADO POR FUERZAS DE ASALTO EN LAS POSICIONES DE PUENTES VIEJAS. (Foto Amalia.)

# INFORMACION GENERAL

## Notas de Cataluña

### OTRO AVIADOR MUERTO

BARCELONA, 30.—A las cinco de la tarde se efectuó el entierro del capitán de la Aeronáutica Naval y piloto aviador, José María Freire, muerto heroicamente en un combate que sostuvo ayer con dos hidroaviones facciosos en la Isla de Mallorca. Los aparatos enemigos eran de gran potencia, y ametrallaron al hidro de Freire. El capitán Benedito, también piloto aviador, que estuvo preso de los facciosos en Cabrera, que llegaron incluso a condenarle a muerte, tomó el mando del aparato y amarró junto al buque hospital. Las heridas de Freire eran de tal gravedad, que, cuando fué sacado del asiento, era cadáver.

El capitán Freire era natural del Puerto de Santa María. En la comitiva figuraban fuerzas de la Guardia civil, Carabineros, Asalto, Mozos de Escuadra, Cruz Roja, milicianos de distintas significaciones. Todas estas fuerzas y el numeroso público que figuraba en el cortejo, desfilaron ante el cadáver.—Febus.

### A LA MEMORIA DE CABRE

BARCELONA.—A la antigua Plaza de Santa Madrona se le ha dado el nombre de Plaza del Alférez Cabré, como homenaje al heroico aviador muerto en el frente aragonés.—Febus.

### 3.000 HOMBRES MAS EQUIPADOS PARA LA LUCHA

BARCELONA.—A las siete y media de la tarde ha desfilado por las Ramblas y Plaza de Cataluña, con dirección a la estación del Norte, una columna integrada por 3.000 hombres, perfectamente armados.—Febus.

### PLANES DE TRABAJO EN BARCELONA

BARCELONA.—El Sindicato de

Arquitectos, de acuerdo con la U. G. T. y la C. N. T., decidió poner en ejecución todas las obras iniciadas en Barcelona y entregar mil pesetas para la suscripción de las víctimas del fascismo.—Febus.

### LAS FUERZAS DE MALLORCA DESCANSAN.—SE HA CAPTURADO GRAN CANTIDAD DE ARMAS AL ENEMIGO

BARCELONA.—Por su parte, el capitán Bayo dice: «Nuestras fuerzas se han dedicado al descanso. Hubo tranquilidad en todo el frente. Se han pasado a nuestras filas soldados y familias que acusan desmoralización en los facciosos. Hemos cogido dos ametralladoras, fusiles y municiones. Un avión voló sobre el campamento nuestro y huyó debido al fuego de nuestras ametralladoras.—Febus.

### DOCE CONDENADOS A MUERTE EN GERONA

BARCELONA.—Dicen de Lérida que comparecieron ante el Tribunal popular Rafael Sanz, Eduardo Mesa de Llano, Francisco Cava de Llano, Federico Pubill, Rafael Mesa de Llano, Juan Arqués Marimón, Eduardo Cava de Llano y Jaime Solsona. Demostrada su intervención activa en el movimiento fascista, se les condenó a muerte, excepto al último, que es menor de diez y siete años y que será internado en un reformatorio.

Luego se vio la causa contra Luis Sanz, Pablo Farrés Vidal, Laureano Solsona, Ramiro Alvarez, Santiago Albites y Benigno Aixelá. A los cinco primeros se les condenó a muerte, y el último, que es menor de diez y ocho años, será recluso, como Jaime Solsona, en un reformatorio.

Las dos sentencias han sido cumplidas.—Febus.

## Sobre la nueva ordenación jurídica en Cataluña.—Los Tribunales, intervenidos

BARCELONA.—Aumenta a diario el número de personas que acuden a la Oficina Jurídica para exponer los casos en que se creen perjudicadas. Uno de los que participan de manera más destacada en el Comité, que es el camarada Batlle ha dicho que a raíz de la formación del Comité de Justicia, el Comité Pro Presos de la C. N. T. llamó por teléfono al letrado Barriobero. Al enterarse de la llegada de éste comenzó a circular la noticia de que iba a ser nombrado presidente de la Audiencia y debo decirles—ha añadido Batlle—que nunca se ha pensado en ello, ni por la Generalidad ni por nosotros, ya que la C. N. T. no ambiciona cargos y además, tenemos noticias de que el actual presidente de esta Audiencia, Fernández Moreda, está

detenido en Burgos y no es prudente destituirle en este cargo en las presentes circunstancias. Barriobero ejercerá el cargo de jefe de la Oficina Jurídica. En cuanto a Sambancat será nombrado para otro cargo, puesto que se va a crear un Consejo para que estudie las nuevas leyes que han de regir después del triunfo del pueblo.—Febus.

### CONVOY DE VIVERES ORGANIZADO POR LOS COMPAÑEROS DE TOTANA

Los compañeros de la C. N. T. de Totana (Murcia) han organizado un gran convoy de viveres, con destino a los luchadores que combaten en el frente.

## JUNTA CENTRAL DE SOCORROS

Ingresado hasta el día 26 en el Banco de España y en la Junta, hasta el día de ayer .....	4.129.807,51
Ingresado en el Banco de España el día 27 .....	40.313,81
Idem en la Junta en el día de hoy .....	12.544,—
<b>TOTAL .....</b>	<b>4.182.665,32</b>
<b>Socorros satisfechos:</b>	
Hasta el día 28 .....	434.250,—
El día 29 .....	45.250,—
<b>EXISTENCIA ...</b>	<b>3.703.165,32</b>



PREPARANDO LAS ESPOLETAS QUE LUEGO LANZARAN SOBRE EL ALCAZAR

### USO Y ABUSO

## LA CUESTION DE LAS PATATAS

Las crisis populares y económicas siempre originaron un uso y abuso por parte de las gentes desaprensivas, que responden a una ética vieja, corrompida, fascista o fascistaizante.

En la Revolución francesa se paseó en la punta de una lanza la cabeza del que representaba al mayor de los acaparadores y dicha cabeza llevaba en la boca un haz de la paja con que comerciaba. Cuanto más grandes o graves son los momentos más se negocia suciamente y las fortunas espaciales surgen. Un día se me habla de un comerciante que se atreve a cobrar cuarenta y cinco céntimos de más en la tasa del tan ansiado azúcar; otro de asentadores de verdura—de aquellos que dieron lugar a un montón de muertos mes y medio antes del movimiento—que cobran precios excesivos y a veces que se permiten vender las mercaderías requisadas por milicianos ingenuos o desaprensivos que van a medias con los mercachifles, y así día tras día, las denuncias se suceden.

Hoy vamos a poner en la palestra uno de los negocios sucios más repugnantes que registra la historia de nuestro movimiento contra el fascio.

En la villa de Tobarra (Albacete), hay una cantidad fantástica de patatas, las cuales fueron ofrecidas por los obreros de aquella localidad a las milicias populares de Madrid, pero una Comisión denominada «Comisión compradora del Ayuntamiento de Madrid», se cruza por medio y requisa para compra-venta las patatas del pueblo de Tobarra. Se fija un precio de compra y a partir de ese momento entre 15 y 20 vagones entran diariamente.

Un vagón se compone de ochocientas setenta arrobas, siendo el precio de la arroba de 250 pesetas, su importe es de dos mil ciento setenta y cinco pesetas. Los gastos en vagón son los siguientes: Peso y arbitrio, diez pesetas; valor máximo de los envases, noventa pesetas; faena y trasporte a la estación, ochenta pesetas; comisión—no debería existir—, cincuenta pesetas; portes de ferrocarril a Madrid, cuatrocientas cuarenta y cuatro pesetas, que hacen un total de seiscientos setenta y cuatro y un total general de dos mil ochocientos cuarenta y nueve pesetas.

Que hace un precio de costo en Madrid de pesetas veintiocho con cuarenta y nueve los 100 kilos. El precio a que se está vendiendo esta misma patata en el mercado es de treinta y cinco pesetas, constituyendo una diferencia, abusiva a todas luces, de seis con cincuenta y una pesetas en saco y de seiscientos cincuenta y una pesetas en vagón.

Calculando la entrada de 15 vagones diarios a esas seiscientos cincuenta y una pesetas, hacen un beneficio líquido para la «Comisión compradora del Ayuntamiento de Madrid»—el que sabe dar bofetos de dos reales a las familias desahuciadas del trabajo—, de pesetas nueve mil seiscientos sesenta y cinco, y al ser los 20 vagones, de trece mil veinte pesetas.

No podremos consarnos de repetir que los ayuntamientos ya han cumplido su misión histórica y que es a las organizaciones obreras a las que compete velar por la marcha económica—distribución, cambio y consumo—, del pueblo, que evitarán grandemente el agiotismo de las antiguas leoneras burocráticas. Su papel está cumplido y pedimos que dejen la vía libre, de lo contrario tendremos que tratarlos debidamente.

### SIMANCAS

## COMITE DE ALIANZAS OBRERAS DE BELLAS VISTAS

Se pone en conocimiento de todos los trabajadores de la barriada de Bellas Vistas, que en este Comité ha quedado constituido circunstancialmente un Comité de Defensa y protección de la Barriada, el cual ha organizado el control de todos los sótanos y lugares que puedan servir de refugio contra los bombardeos.

En caso de peligro se avisará por medio de la sirena instalada en la casa DORIA, la cual tocará con insistentes llamadas para que cada cual ocupe el puesto que este Comité le ha designado.

### EL COMITE

Leed «SOLIDARIDAD OBRERA»

## En todos los frentes nuestras armas avanzan victoriosamente EN LA SIERRA ES RECHAZADA ENERGICAMENTE UNA OFENSIVA DEL ENEMIGO, QUE DEJA EN NUESTRO PODER GRAN CANTIDAD DE MATERIAL DE GUERRA

En el sector de Córdoba se han tomado nuevas posiciones importantes, sosteniendo encuentros parciales que han terminado victoriosamente para nuestras armas.

En el sector de Granada hay también algunos encuentros de poca importancia.

En la Sierra se lucha desde anoche con gran violencia, en varios sectores, siendo rechazado el enemigo con grandes pérdidas y abandonando material de guerra y bajas. También se les ha hecho gran número de prisioneros, y entre las bajas del enemigo aparecen un comandante, varios oficiales y un cura.

En el sector de Sigüenza se ha hecho un nuevo avance, sorprendiendo al enemigo y haciéndole más de cien bajas y cuarenta y tres prisioneros.

En Teruel hay relativa calma. En Zaragoza y Huesca no ocurre novedad, salvo algún movimiento de tropas y trabajos de fortificación.

En Palma de Mallorca nuestras fuerzas han tomado varios pueblos, haciéndoles bajas a los prisioneros. También se ha cogido en el mar a gran número de elementos civiles que huían de la ciudad hacia Mahón, y a los cuales se les atiende con toda solicitud.

No hay novedad en el resto del país.

En el sur de Extremadura, por Don Benito y Villanueva de la Serena, hay completa tranquilidad. Una pequeña columna de milicias

hizo una audaz incursión por Logroño, causando bajas al enemigo, haciéndole tres prisioneros y tomándole 350 cabezas de ganado lanar 61 reses vacunas, con algún material de guerra.

En el sector de Talavera, nuestras fuerzas han avanzado, entablado combate con el enemigo, que se ha retirado a otras posiciones.

En Asturias, nuestras fuerzas, apoyadas por la aviación, han logrado rechazar a dos columnas que intentaban avanzar.

En los demás sectores, la tranquilidad es completa.

### LAS INCURSIONES AEREAS SOBRE MADRID NO HAN ALTERADO EL OPTIMISMO DE LOS COMBATIENTES DE LA SIERRA

Comunican desde la Sierra que allí no ha producido sorpresa ni alarma el desesperado esfuerzo de los rebeldes manifestado con sus incursiones aéreas sobre Madrid. Hace días que los facciosos se debaten en esfuerzos análogos en todos los sectores. También sobre la Sierra muerden los vuelos de los aparatos, pero nuestros soldados no han sufrido ni una sola baja.

Parte de ese plan de desesperación ha sido un intento de forzar el sector que defienden las valientes tropas de Perea. El enemigo fué castigado con una dureza verdaderamente ejemplar.

Se ha observado que los aviones de los sediciosos carecen de bombas de gran calibre.

En Lozoya los rebeldes fueron

puestos en fuga con una muralla de fuego puesta entre ellos y nosotros por nuestras granadas rompedoras. Luego nuestras fuerzas tuvieron que abrir calas para sofocar el incendio que tanto nos favoreció.

Las piezas enemigas que nos tiraban desde La Granja, han enmudecido. O han sido destruidas o los rebeldes las han llevado a nuevos emplazamientos.

Tanto los jefes como el resto de los combatientes, tienen la impresión de que dentro de muy pocos días, nuestras fuerzas entrarán victoriosas en la capital castellana de Segovia.

### JUSTICIA REPARADORA DE ENTUERTOS

#### EL CASO GONZALO DE REPARAZ

Hemos tenido la satisfacción de ser nosotros quienes hayamos reparado uno de los casos más injustos de España, para con sus hombres ilustres en el saber.

A Gonzalo de Reparaz—el mismo lo ha escrito y publicado—, el Estado español le adeuda alrededor de medio millón de pesetas. Se han sucedido todos los Gobiernos y las promesas no han pasado de ser eso, promesas.

Habíamos prometido que tan pronto nuestras milicias realizaran un registro en la casa de algún fascista, destinaríamos una cantidad a la familia Reparaz que se hallaba en angustiosísima situación.

La copia del Acta, que publicamos, levantada a petición del compañero autor del registro llamado Sandoval y que ¡oh, paradoja! ha estado condenado por atraco, sirve de justificación de la intervención de dos de nuestros redactores.

Y, nada más. No es preciso hacer comentarios.

«Los redactores del diario CNT, que abajo firmamos, José García Pradas y Mariano Casasús, declaramos que en día de hoy, 29 de agosto de 1936, en la casa, número 3, de la calle de la Flora, domicilio de Manuel Muguero, nos hemos incautado de diez mil pesetas, que en su totalidad entregaremos a don Gonzalo de Reparaz, en su domicilio, García de Paredes, 49, 3.ª, por que se encuentra en apuradísima situación. Firmados: Mariano Casasús y J. García Pradas.»

### IMPORTANTE PARA LOS TRABAJADORES

El Colegio de Odontólogos, afecto al Frente Popular, recuerda el público en general, que para ser atendido gratuitamente en las clínicas que este Centro tiene establecidas con servicio permanente en la calle de Fernando VI, número 4, es necesario acreditar la condición de miliciano u obrero sindicalizado necesitado.

### EL SECRETARIO

### INSPECCION GENERAL DE LAS MILICIAS

La Inspección General de las Milicias encarece a todo el personal miliciano que posea conocimientos de radiotelegrafía, telegrafía eléctrica u óptica, telefonía y reparación de líneas, que no esté ya encuadrado en servicio de Transmisiones, se presente en el Centro de Transmisiones y estudios tácticos de Ingenieros, sito en la calle de Conde Duque, donde se están organizando unidades de esta especialidad.

El teniente coronel inspector.

### AL FRENTE

TALAVERA, 30.—Procedente de Madrid y con dirección al frente de Extremadura, ha pasado por Talavera una columna de carabineros, al mando del comandante don Adolfo Stern.—Febus.

## EL MARTILLO DEL JESUITA CANALLADAS EDIFICANTES; NADA ESCALPA PARA A LA JUSTICIA POPULAR

«Muerte ejemplarísima de un diputado socialista que ha sido fusilado. Este es el título de una información publicada por el diario «La Unión», de Sevilla, llegado a nuestras manos directamente desde el frente, por mediación de nuestros camaradas.

Sería ocioso por nuestra parte, remachar el clavo tratando de desmascarar las tácticas jesuíticas. El pueblo español en masa, sabe de las prácticas de los cuervos de Loyola, lo que nos ahorra perder el tiempo en preámbulos.

Según el periódico citado el diputado Landrove ha hecho acto de contricción antes de ser fusilado. Y a tal efecto ha compuesto una larga oración de corte conventual, con «cristos crucificados», «divinas madres amantísimas del cielo» y todos los colgajos de los cilicios monjes.

Nadie que pueda ser tildado de persona medio normal, puede creer que un hombre en trance de muerte, que no tiene relación alguna con los medios clericales, pueda se-

renamente escribir toda la retahilla de sandeces que comentamos.

Se adivina enseguida que Landrove se vio obligado a firmar esa declaración, por los medios que hayan sido y que la misma fué redactada habilmente para los medios facciosos y pusilánimes, pero con una desvergüenza y falta de pulso y de visión que les delata enseguida.

Por si esto no fuera suficiente para desmascarar a los jesuitas, apuntamos el hecho de que en el testamento, que también ha sido obligado, han sacado tajada, de la parte que dedicaba el diputado al morir para su esposa e hijos. Tres mil pesetas, partidas en dos fracciones iguales.

Una mitad para misas, hospitales de sangre y obras benéficas y la otra para sus familiares.

Ejemplos admirables de laconismo. El jesuitismo no respetando nada. La resurrección del cuento del clavo, como único utensilio para colgar el hábito.

Veán los clericales que quedan agazapados en sus madrigueras, el amor de Dios, elevado a las miserables pesetas, como siempre.

Sepan en el exterior, lo que después del «arrepentimiento» hacen los siervos del señor con los «arrepentidos».

Para ellos no hay berberes infranqueables. Arrasan como la langosta todo cuanto tocan. Su capa tétrica oscurece el ambiente hasta hacerle asfixiante.

No puede quedar uno. Hay que barrerlos a todos.

### CORREOS

#### DE INTERES GENERAL

Se recomienda muy especialmente a todos los familiares de las fuerzas leales al servicio y defensa de la República y en general a todos los remitentés de correspondencia para los frentes de combate, que escriban con toda claridad la dirección de los envíos postales, precisando siempre que sea posible la unidad militar a que pertenece el destinatario; esto es, grupo de milicia, compañía, batallón, columna, etc.

Para lograr además la perfección del servicio de Correos de campaña, consérvese también en los sobres cubiertas o cartulinas, el nombre y las señas del remitente.

# CRONICAS DE LA GUERRA CIVIL

PARTES DE LA CAMPAÑA

## DESDE EL FRENTE DE SOMOSIERRA

El domingo, como de costumbre ha transcurrido sin novedad en este frente. Como las fuerzas facciosas que operan por este lado proceden del Norte, se conoce que tienen mayor número de curas que las demás y por esta causa las misas deben prolongarse hasta muy avanzado el día.

Desde hace dos días está ardiendo una extensa zona de pinares a la izquierda de Buitrago, en plena Sierra, donde han sido desalojados los facciosos, que se encuentran hoy batidos por los flancos y por el frente. Es probable que al aparecer estas líneas se hayan producido ya acontecimientos de gran importancia, como consecuencia de esta ventajosa situación de nuestras fuerzas.

Nuevos contingentes, procedentes del voluntariado de los pueblos de Castilla, se han incorporado a las milicias de la Sierra, en donde anoche prestaron ya servicio de avanzadilla.

Las expediciones de víveres llevadas espontáneamente por los pueblos, se multiplican, lo cual da idea de que el fervor de la retaguardia iguala al de los combatientes.

Bajas hace días que no sufrimos ninguna. La situación, desde luego, puede considerarse estacionaria, en preparación de ataques que desalojen de una vez al enemigo y pueda marcharse libremente sobre las ciu-

dades, cada día en más difícil situación según los partes de los corresponsales que siguen a las columnas sitiadoras.

El espionaje se ha raído por completo. El último espía faccioso murió hace días fusilado junto a las tapias del cementerio de Buitrago.

Se han producido nuevas deserciones en las filas enemigas, llegando a nuestro frente algunos de los soldados que han po-

dido escapar a la venganza de sus aprehensores. Ayer mismo había uno en Buitrago que hizo importantes revelaciones acerca de la desesperada situación en que se halla el enemigo.

No han ocurrido otras novedades. Dada la festividad del día, los fascistas debieron consagrarse a la penitencia y a la oración. Bien está que se vayan preparando.

B. B.



FUERZAS QUE GUARNECEN LAS POSICIONES DE LA PRESA DEL LOZOYA. (Foto Amalla.)

## En la línea de fuego de Paredes

Prosiguen los éxitos de la columna de la C. N. T. y F. A. I.—Ante nuestro empuje, el enemigo se desmoraliza.—Una compañía del Tercio se subleva contra los jefes traidores, y éstos fusilan a catorce números y un brigada

Desde hace días, nuestros puestos de avanzadilla y los telegramas captados al enemigo, pusieron en nuestro conocimiento, que el enemigo había concentrado en este sector de Paredes numerosos refuerzos entre los que contaban con una bandera del Tercio.

Los compañeros que día a día van aumentando su espíritu combativo, mostraron su deseo de atacar indignados por la presencia de estas tropas mercenarias, pero la táctica y pericia del bravo teniente coronel Del Rosal, que manda nuestra columna, indicó la conveniencia de esperar su ataque ocupando posiciones estratégicas.

El ataque, que ellos creyeron por sorpresa, no se hizo esperar. De madrugada, y con bombas de mano, avanzaron sobre el ala derecha de nuestra posición. Los nuestros, pacientemente y ojo avizor esperaron hasta tenerlos dentro del radio de acción de los fusiles, y entonces el asombro de los traidores no tuvo límites. Tres de nuestras ametralladoras empezaron a funcionar barréndolos materialmente. En el desconcierto de su huida les explotaron algunas bombas, aumentan-

do su pánico y sus bajas que ya eran numerosas. Un legionario que se pasó a nuestro campo, horas después, nos refería que habían caído más de treinta, y que la moral entre ellos era muy baja, pues se consideraban engañados por los jefes, que días antes habían fusilado a dos soldados por considerarlos de ideas comunistas.

También nos dijo que los fascistas proseguían en su criminal actuación de fusilar a toda persona que posea un carnet sindical incluyendo a sus familiares y que en Valladolid, cuartel general de los rebeldes en Castilla, pasaban de 1.000 los asesinados.

Ayer tuvieron confirmación las palabras de este legionario, al recoger nuestro servicio de información un parte del Estado Mayor enemigo en el que se daba cuenta de haber fusilado a 14 legionarios

por intentar pasarse a nuestro campo, ordenando que el resto de la bandera fuese llevado a retaguardia para evitar que la desmoralización existente aumentase contaminando a otras tropas.

Un soldado del regimiento de Burgos que se entregó en nuestras avanzadillas, vino a corroborar las noticias que ya teníamos, poniendo de manifiesto el estado deplorable en que se encuentran los facciosos, que no pueden contener a sus tropas, llegando a temer incluso que se insubordinen contra los jefes y les asesinen.

¡Anarquistas de la F. A. I., y sindicalistas de la C. N. T., otra victoria más!

¡Adelante!  
(De nuestros enviados Ordás-Ave-cilla y Bertoluci.)

Paredes de Buitrago, 28-936.



UNA GUERRILLA DE LA F. A. I. AL ASALTO DE UN CERRO EN LA RIBA, DONDE CONQUISTARON TRES AMETRALLADORAS. (Foto Bajatierra.)

## DEL FRENTE DE LA ALCARRIA

LOS FASCISTAS RECIBEN OTRA PALIZ A «KOLOSAL».—TREINTA Y DOS MUERTOS EN LOS CERROS DE SANTIUSTE NOS DEJAN PARA QUE LOS ENTERREMOS.—AMENAZAN A LOS PUEBLOS DE IMON, LA RIBA Y RIO SALIDO.—TERRIBLE ODISEA DE LOS CAMPESINOS DE ESTOS PUEBLOS.—TRUENA EL CAÑÓN.— NUESTROS TANQUES

(De nuestro enviado Mauro Bajatierra)

Tenía que ser; ya lo anunciaba en mi artículo anterior. Los fascistas, como las hembras chulas, no están contentos si no se les zurra.

La paliza del día 28, fatídico mes de agosto para ellos, ha sido «kolosal», con K, estilo alemán, sus ídolos. Lo ocurrido se debe a un derecho de patoleo al que tiene opción todo despedido.

El día antes, les habíamos quitado el ganado que tenían requisado, en el pueblo La Riba de Santiuste. En Río Salido había dos centenares de reses que pertenecían al hermano del cura, huído a las filas del fascismo.

Dos camiones, con veinte hombres, a cuyo frente iba nuestro afurriado Juan Moreno, tenían el encargo de recoger dicho ganado; dos kilómetros antes, en la carretera, los nuestros vieron que el pueblo estaba tomado por fuerza fascista y caminando con prudencia evitaron víctimas al ser recibidos a cañonazos.

Sin tirar un tiro, los nuestros dieron la vuelta a los coches y avistaron a Sigüenza, de donde salimos a las diez de la mañana unos quinientos hombres, entre milicias ferroviarias, comunistas y C. N. T. F. A. I., con los dos tanques.

Por la tarde, a las cinco, cuando llegó la Artillería, el Estado Mayor del coronel jefe Jiménez Orze, dió la señal de ataque empezando el estruendo de la Artillería.

✱

Las fuerzas de la C. N. T.-F. A. I., ya habían tomado sus posiciones al pie de los cerros para en el momento del ataque apoderarse del cañón que estaba en los cerros de Imón y de las ametralladoras que estaban en el cerro de Santiuste, al lado de la carretera. El ímpetu de nuestros bravos muchachos, todos los grupos de todos los Ateneos Libertarios, treparon por los cerros como cabras y se apoderaron de tres ametralladoras. Los comunistas, por su parte, se apoderaron de otra y al cañón no fué tomado por nuestras fuerzas leales fué porque los fascistas, viendo el trance mal para ellos, lo trasladaron al Casti-

llo de La Riba Santiuste y la noche llegó a terminar la contienda conservando nosotros las posiciones tomadas y pernoctando en el terreno conquistado, para continuar en la madrugada del día 29 el combate suspendido en la noche del 28.

Sobre el campo, lo hemos visto por nuestros propios ojos de corresponsal de guerra de «Solidaridad Obrera», de Barcelona, y C. N. T. de Madrid. Hemos contado 32 muertos, recogidos 16 fusiles y una docena de pistolas. Casi todos los muertos en este combate, son fascistas declarados; en los registros hechos a los muertos, se les han encontrado «carnets» de Falange. Hubo unos cuantos prisioneros y 16 soldados del regimiento número 24 se pasaron a nuestras filas con armas y municiones.

Nuestros tanques, valientes hasta la temeridad, han sufrido la consecuencia de ponerlos frente a la artillería, cuando sólo fueron templados para tiros de fusil y ametralladora. Los bravos compañeros que tripulan los tanques números 6 y 8, estuvieron a pique de morir en sus puestos, sirviéndoles los tanques de féretro.

Valga este ejemplo para que no se vuelvan a exponer nuestros tanques frente a una fuerza superior, para la que no fueron constridos.

✱

Lo más terrible de estos actos de barbarie a que las circunstancias nos han llevado a los enemigos de la guerra, a la que siempre combatimos, incluso dando la vida para evitarla, no son los combates, no son las granadas y las bombas que destruyen casas y despanzuran hombres; los incendios de los pueblos, los coches volcados y volados y sus ocupantes hechos papilla, no me causan tanto dolor como ver a esas filas de campesinos, de mujeres cargadas con sus hijos; los hombres a cuestras con los chicos pequeños, y de la mano, en ristra, niños y niñas que no comprenden por qué los hombres nos despedanzamos, por qué les han arrancado de sus camitas, de madrugada, y anda anda, les llevan cruzando montes, campos, rastros, hasta poder salir a la carretera, en sitio donde no les alcancen las bombas,

donde las ametralladoras no topen con sus cuerpecitos inocentes y sean otras víctimas que se sumen a la inmensidad que cuesta toda guerra.

En viaje de comisión, de vuelta a Sigüenza desde el frente para volver a las dos horas, recogimos en nuestro coche a once criaturas y tres madres con sus hijitos, llevándoles a nuestro cuartel de la C. N. T., donde a los niños pequeños se les dió leche, y a las madres, nuestra comida sabrosa y abundante; quedaron tranquilos y descansando, en espera de volver a los pueblos limpios de fascistas, cosa que ya han hecho los de Imón y harán hoy los de otros pueblos.

Sigue tronando el cañón; el estampido brutal de las bombas y sus efectos terribles, están borrando la historia de España. La Riba de Santiuste, su famoso castillo de los tiempos de don Juan II, ya no lo conocerá ningún historiador ni gustador de antiguallas. Nuestros cañones, buscando al cañón fascis-

ta que nos dispara desde él, lo está destrozando. A esos miserables, que se refugian en todos los sitios donde el arte y la historia escribió páginas llenas de belleza, no les importa su destrucción. El Pilar, la Seo, el Alcázar de Toledo, el de Segovia, los castillos de Atienza y éste de Santiuste. Toda la historia de España destrozada por sus hijos espúreos.

Sigue tronando el cañón; los artilleros, constantes, valientes y abnegados, esperan, impávidos, la bomba y la granada enemigas, de las que no tienen más defensa que tirarse al suelo.

¡Salud, muchachos del pueblo! Seguid en la lucha para conquistar España y hacer de ella una nación grande, un país que sea la puerta principal por donde entren los trabajadores de todo el orbe para construir un mundo nuevo, más justo, más feliz, más fraternal que el presente.

¡Truena el cañón!



AMETRALLADORA Y CUERRILLEROS DE LA C. N. T. EN EL COMBATE DE LA RIBA DE SANTIUSTE. (Foto Bajatierra.)

## CORDOBA, A PUNTO DE CAER

Se consolidan las posiciones reconquistadas al enemigo, habiendo logrado nuestras fuerzas todos los objetivos propuestos sin que ninguna de las victorias costase una sola víctima a los defensores de la libertad, que luchan heroicamente manteniendo al enemigo encerrado en un estrechísimo cerco.

Logrados cuantos objetivos quisieron conseguir, con arreglo a sus planes, los leales que operan en la Sierra sólo esperan el orden del alto mando para, persistiendo en su bravura bien demostrada, lanzarse a obtener la victoria final, cayendo sobre los enemigos que no ocultan su desconcierto y desmoralización.

Repetimos—y conste que decli-

mos la verdad absoluta—que nuestras fuerzas no han tenido en sus diferentes intervenciones ni una sola baja, pudiéndose asegurar que por el contrario, al enemigo le han sido hechas muchas y muy importantes, no sólo de fascistas, sino también de moros en gran número.

Muchos de esos soldados que, aparte de otros prisioneros fascistas pasaron a nuestras filas, estaban con permiso en sus casas y los rebeldes les obligaron a luchar contra el pueblo, llevándoles engañados. Para comer se les daba durante todo el día una jicara de chocolate con un poco de pan. Ellos tienen la seguridad de que los otros soldados, según tengan ocasión, se pasarán con los leales para luchar contra los rebeldes y si antes no lo hicieron es porque se les tiene mezclados con fascistas, no pudiéndose comunicar entre sí por la natural desconfianza, ya que unos y otros se desconocían.

Entre los soldados que se han pasado a nuestras filas leales hay un cabo al que en uno de los galones le colocaron la imagen de un corazón de Jesús y en la otra la de una virgen. Los demás soldados tenían medallas religiosas que los fascistas les obligaron a llevar.

Desde las posiciones que ocupan los leales, a poca distancia de Córdoba, se domina perfectamente la capital, observándose que las calles están desiertas y que los rebeldes tienen fortificadas las entradas con barricadas y alambradas.

Otro de los constantes fracasos de los sediciosos ha sido la pérdida de dos avionetas, una de las cuales, que constantemente hostilizaba a nuestras fuerzas, fué derribada por un aparato leal que salió en su persecución y la otra, fué derribada por los certeros disparos de nuestra Artillería.

La rendición, pues, de Córdoba no tardará muchos días quizás aquellos que el alto mando estime convenientes.—Febua.

Es la casi seguridad de que Granada caiga en poder del pueblo. De las montañas granadinas bajan sobre la capital columnas de hombres que estrechan fuertemente el cerco liberador. El mismo pueblo será quien liberte la ciudad de la Alhambra

# CNT

Se celebra en Ginebra el Congreso de las Juventudes Libertarias Internacionales. Han ido delegados españoles para expresar a los del mundo entero cuáles son los términos de la empeñada guerra que aquí sostenemos. De allí saldrán resoluciones para la Juventud

# ¡REALIDADES!

Por encima de todos, los pueblos armados vencen fulminantemente al enemigo, combate tras combate

## Es cada vez más crítica la situación de los facciosos, bloqueados en Córdoba.— Un fugitivo relata las atrocidades cometidas por los militares sublevados

**PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE 30.**—La situación en la capital cordobesa es angustiosa. Nuestras tropas han cortado, además de todas las comunicaciones por carretera, las de ferrocarril, por lo que el aislamiento de los rebeldes es absoluto.

Todos los días llegan numerosos fugitivos a nuestras líneas, procedentes de Córdoba. Hemos tenido ocasión de hablar con los comunistas Pedro Bernia y Georgino López. Los dos trabajaban en el ramo de la construcción cuando estalló el movimiento. Nos han dicho que las atrocidades que cometen los rebeldes en la capital son enormes. Los presidentes y directivos de las organizaciones obreras y republicanas de izquierda han sido fusilados. Todos los días, muchas personas son fusiladas, y calculan que en la actualidad pasan de tres mil las personas víctimas de esta saña de los facciosos. Queipo de Llano, por la «radio» exhorta a los cabecillas cordobeses a que maten a los republicanos y a los obreros. Nuestra Aviación no permanece ociosa pues bombardea Córdoba con eficacia. Cuando pasan los trimotores, la alarma es inmensa. El Estado Mayor se ha instalado en el Hospital Militar.

Como decíamos ayer, las comunicaciones por el interior se hacen con coches de caballos y carros tirados por mulas. En el edificio de la Veterinaria, tienen los facciosos a los obreros y sus familias para ser fusilados. Los obreros tienen que presentar documentos que interesen a los facciosos para evitarle el ser fusilados. De vez en cuando, la poca artillería de los rebeldes hace disparos y luego se dice a la población de Córdoba que son los aviones republicanos los que producen bombardeos. Al edificio de la Ma-

driña se ha trasladado el Gobierno civil, y los cabecillas, cuando ven pasar nuestra aviación, se meten en los sótanos. Los guardas de Asalto, sumados a la traición, están en la calle contribuyendo al terror, y la Guardia civil ha sido instalada en las afueras de Córdoba. Por medio de la «radio», se hacen circular grandes noticias falsas, y las personas que no llevan banderas monárquicas en la ropa o escapularios y medallas, son detenidos.

La única voz que se oye por «radio» es la de Queipo de Llano, que exhorta a continuar la matanza, y dice que, si no tienen valor para ello, lo hará él personalmente. El gobernador faccioso es José Marín, y el alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

Según noticias de camaradas llegados de Sevilla, ha sido fusilado el gobernador civil.

Todos los días se pasa lista a los obreros que deben trabajar, y los que no lo hacen, son fusilados. Los facciosos quemaron el depósito de dinamita, y dijeron que era la aviación republicana la que los había volado. Se publica en algunos periódicos, entre ellos «El Defensor», que son los portavoces de los clérigos y jefes rebeldes. Cascajo ha dicho que el día 9 de septiembre, si no se ha logrado derribar a la República, por orden de Moscú, se implantará el comunismo en España. La ciudad está muy desanimada y la población civil, poco a poco, va reaccionando contra los facciosos.

La tranquilidad ha continuado hoy en el frente hasta última hora de la tarde, en que nuestros cañones han combatido a los flancos rebeldes causando estragos y asegurando futuros objetivos.

## EN EL FRENTE DE GRANADA

### Toma de varios pueblos por los leales.— Los rebeldes de Orjiva

Según las noticias, confirmadas que se han recibido en esta capital, nuestras milicias lograron reconquistar los pueblos alpujarreños de Jubiles, Mielles y otros más sin que tuviesen necesidad de disparar un solo tiro. En Motril se ha instalado un hospital de cirugía.

Entre los rebeldes de Orjiva existe un desconcierto grandísimo, hasta el punto de llegar en su nerviosismo a fusilar al médico de Torbizón (Granada), reaccionario, por el delito de haber propuesto la rendición del pueblo. En el sector de Orjiva y Lanjarón actúa el tristemente célebre capitán Rojas.—Febus.

**EL FRENTE DE LUGROS. — LA ACCION DEL DIA 26. — LLEGA EL GENERAL MARTINEZ CABRERA**

Se han recibido en esta capital noticias del frente de Lugros (Granada), dando cuenta de que las heroicas Milicias siguen avanzando por la sierra que circunda a la capital.

En la mañana del día 26, las avanzadillas milicianas de Lugros tomaron por sorpresa la fábrica de luz, en donde se hallaban refugiados buen número de guardias civiles rebeldes. Ante el fuego de cañón y la acción eficaz de la fusilería, parte de los rebeldes se dieron a la fuga hacia el monte, en donde fueron batidos por nuestras tropas, y el resto quedaron muertos dentro del edificio. Minutos después, en dicho trayecto, lograron copar un buen convoy integrado por seis mulos, tres caballos, grandes cantidades de patatas, municiones, verduras y material sanitario.

En la tarde del 27, llegó a Guadix el general Martínez Cabrera, jefe de las fuerzas que operan sobre Granada, descansando algunos minutos. Inmediatamente después partió para los frentes de combate. Iba acompañado de la oficialidad y del camarada Gallo Santalla. Al recorrer el frente de Lugros, mostró su satisfacción que observan las Milicias populares, el ejército voluntario, Carabineros, guardias civiles, de Asalto, marinos y aviadores.—Febus.

## DETENCIONES IMPORTANTES

ex teniente de la Guardia civil y fué en tiempos presidente de la Patronal de Transportes. Tenía establecido un servicio de vigilancia sobre la Guardia civil y, en octubre del 34, actuaba a las órdenes de Salazar Alonso, para que los automóviles salieran a la calle a prestar servicio para hacer fracasar la huelga. En la actualidad había ofrecido los automóviles a la C. N. T., pero no cumplió el ofrecimiento y hubo que incautarse de los coches.

### UN REGISTRO

La escuadrilla denominada «Los lince» de la República, al mando del teniente Juan Tomás, ha practicado un registro en el domicilio del abogado César de Labora. Encontraron una colección de relojes y mantones de Manila; trescientas mil pesetas en billetes y en plata; tres millones de pesetas en acciones y valores públicos y alhajas de oro por valor de veinticinco mil pesetas.

Esta escuadrilla ha hecho el donativo de trescientos litros de vino al hospital de los guardias de Asalto.

### UN ROMPEHUELGAS

Agentes de la brigada de Investigación criminal han detenido a los hermanos Rafael y Lucas Pedrisco. Ambos habían sido nombrados recientemente agentes de Vigilancia. El primero es

También ha sido detenido el fascista Manuel Oña González, que vivía en la calle de Sirval, número 8. Desde el cuartel de las noticias de que desde el cuartel de las Milicias castellanas, calle de Pontejos, número 2, facilitaba datos al enemigo.

### UN EX COMANDANTE

También ha sido detenido el ex comandante de Artillería Jesús David, a quien se le ocupó un plano de los elementos facciosos y cartas de elementos fascistas.

## LOS JUICIOS EN LA CARCEL MODELO

### ACTUA EL TRIBUNAL POPULAR LOS SUCEOS DE LA ESCUELA DE EQUITACION

Poco después de las nueve de la mañana de hoy, empezó el juicio por los sucesos ocurridos en la Escuela de Equitación de Carabanchel. Son los procesados el coronel Vianor Sánchez Mesa; teniente coronel Manuel Chacel; comandante, Luis García Ibarrola; capitanes, Enrique Inclán, Manuel Soto, Agustín Crespi de Valdaura, Pedro Fernández Robles, y tenientes, Fernando Martín, José Cedrún, Angel Urquijo y Bernardo Abadía.

El fiscal pide que se amplíe la prueba testifical, y las defensas se adhieren. También pide uno de los defensores al teniente coronel jefe de la Escuela de Tiro, Peñamaría El Tribunal accede.

El presidente considera de extraordinaria importancia que declare en primer término el capitán Pedro Fernández Robles. Este procesado, puesto en libertad se presentó, espontáneamente al Tribunal para que se le juzgue.

Así se hace y dice el procesado que el viernes 17 recibió orden telefónica de presentarse al cuartel, verificándolo así. A las tres de la madrugada llegó a la Escuela el general Cardenal que habló con el coronel. El se quedó con el coronel como ayudante. En la noche del domingo tuvieron noticias de que al retirarse, había sido agredido el coronel Español y sus acompañantes y tuvieron rumores de que en el batallón de Zapadores ocurría algo anormal. Afirma que el coronel de la Escuela se negó a cumplir las órdenes del ex general García de la Herranz. Lo mismo hizo con el teniente coronel Alvarez Rementería. Afirma que allí no se disparó y que el coronel avisó a la Comandancia Militar dándole cuenta del bombardeo de los aeroplanos, y añade que el coronel decidió saliesen las tropas para que se incorporasen a las de Cuatro Vientos.

Considera el coronel de una lealtad absoluta al régimen. No conocía a ninguno de los generales sublevados y asegura que las ban-

deras nacionales se pusieron en el cuartel por orden del coronel e insiste en que las Milicias le acogieron con toda cordialidad, y a preguntas del presidente, dice concretamente que las que le recogieron a él fueron las del Ateneo Libertario de la carretera de Extremadura y de la C. N. T., de las que refiere algunos rasgos enternecedores.

### DECLARA CONSTANTINO ARAGONÉS

Al terminar la declaración de este procesado se suspende el juicio durante más de un minuto y al reanudarse comparece el soldado Constantino Aragonés Pareja, solicitado por el fiscal. Declara que no se disparó, ni que nadie dió orden de hacerlo. A preguntas de las defensas dice que se halla de servicio desde noviembre del año 35. Afirma que, a su juicio, supone que la mayoría de la oficialidad no era afecta al régimen y asegura que un practicante militar le dijo que algunos pretendían atentar contra el capitán Canibano, del que era asistente.

Este testigo queda a disposición del Tribunal para celebrar un careo propuesto por las defensas. Nuevamente se suspende el juicio y comparece el testigo Juan Manuel Ortega García, capitán médico de la Escuela de Equitación. Sus manifestaciones son de escasa importancia.

A la hora de cerrar nuestra edición, continúa el juicio.

### DEL SINDICATO UNICO MERCANTIL

Por la presente se os convoca a una Asamblea que se celebrará mañana martes, a las tres y media de la tarde en el local social, calle de Puencarral 101, a fin de nombrar delegado al Comité Nacional y otros asuntos de gran importancia para este Sindicato.

EL COMITE

## GACETILLAS DE LA REVOLUCION COMO HOMBRES Y COMO HERMANOS

¿Cuántos sacrificios ha hecho España por Francia en Marruecos? ¿Cuántas chafaduras de amor propio, cuántas tolerancias vejatorias para nuestro país? Si se pudieran contar y poner en lista, no cabrían en el perímetro de un periódico.

Desde 1903 al día de hoy, son treinta y tres años de un constante tejemaneje, en el que hemos ido cediendo cada vez una brizna, un mordisco o una parte de león en todos los incidentes, conversaciones y conflictos que han surgido.

Primero cercenamos el Rif para cederle el territorio de los Beni-Suassen, donde ellos habían hecho la guerra, y recogimos nuestra frontera hasta el Luccus, para que redondearan su territorio de salida al Atlántico. Luego, hicieron hincapié en tomar para ellos el Wazzan, cabeza religiosa de la zona española y punto estratégico. Así fué recordándose la zona española.

En el Tratado franco-inglés sobre Marruecos, España estuvo ausente; en el Tratado hispano-marroquí, Francia fué árbitro. En el Tratado con el Maura, que firmó García Prieto, éste operaba al dictado de Francia.

Después, quizás no sería el Gobierno; pero las organizaciones oficiales, muy bien protegidas, nos disputaron la posesión de Alcazarquivir. Y luego... desastre sobre desastre; ahora retirada y luego reconquista, y todo a fuerza de vidas y millones, cada desierto de los gobernantes y cada ruina de España en Marruecos se cancelaba porque era simpática a Francia, imposición de Francia, ayuda y reflejo de Francia, en una palabra.

A la operación de Alhucemas fuimos tan unidos con ellos, que los franceses parecían españoles: el objetivo común y sin fronteras protocolarias.

En algunos momentos de la historia marroquí, Liautey parecía el alto residente de las dos zonas, francesa y española. Los negocios franceses en la española están tan bien protegidos o mejor que los nuestros; la influencia en Tánger y la eficacia es más bien francesa que española.

Todo esto, agua pasada en el molino diplomático y guerrero, valdrá lo que valga, podrá no tener efecto político. Pero moral si lo tiene, y grande. Ahora manda en España

el Frente Popular, como en Francia. Los que ahora mandan en España, mejor dicho, los que dirigen el pensamiento internacional de España, son los francófilos durante la Gran Guerra; los que contra viento y marea sostuvieron el pabellón aliadófilo, con mares como montañas, y con la violenta adhesión a la Alemania imperial de todos esos elementos que ahora son facciosos, y para combatirnos aplican los móviles y los sistemas de tipo germánico.

Ahora nos hace falta el esfuerzo francófilo que entonces se derrochó, en todos los órdenes de la vida, aquellos barcos torpedeados para auxiliar a nuestros hermanos latinos, aquellos marinos muertos en las agresiones alemanas; el esfuerzo de los voluntarios españoles en el tercio extranjero francés que dieron su vida por Francia y por la Libertad... en el artois y en la Champaña y en Flandes... todo eso que con carne y sangre, esfuerzo y riqueza nuestra, dinámica y entusiasmo español, nos es preciso ahora y como Francia lo recibió, Francia lo tendrá guardado en su corazón agradecido, Francia nos lo debe volver, porque los españoles que mandan ahora en la España libre tienen la misma situación en la política, sienten las mismas necesidades y están amenazados del mismo enemigo.

Cerrar la frontera con los facciosos, limpiar de enemigos y sospechosos los departamentos de los Pirineos; vigilar los mares de Marruecos y las fronteras del Luccus y el Muluya contra agentes desaprensivos y contrabandistas criminales. Y en la alta diplomacia, ese arte sutil en el que los franceses, de siempre, han sido los primeros maestros del mundo, que tengan presente los franceses que ellos y nosotros tenemos una misión política común en el continente, para hoy y para un mañana muy dilatado en el que los débiles de ahora podrán decir la última frase.

Porque la gratitud, el cumplimiento de la obligación natural gallardamente aceptada y fielmente cumplida es el distintivo de los hombres realmente honrados.

Y sobre todo, lo primero, la Justicia.

## EN EL SECTOR DE PEGUERINOS

### Triunfa la columna Rojo.—Los Regulares, destrozados.— Cinco oficiales, prisioneros

Con objeto de apoderarse las fuerzas facciosas de un camino estratégico en el sector de Peguerinos, iniciaron ayer un ataque a nuestras posiciones.

Con un espíritu magnífico y un ánimo de vencer indomable, respetando unánimemente las órdenes del jefe señor Rojo, nuestras milicias y soldados pasaron de ser atacados a ser atacantes. Se inició después de un duro y largo combate un movimiento envolvente de los rebeldes que dió un resultado positivo y rápido y cogidos entre dos fuegos fueron batidos de manera tan dura que todavía hoy por la mañana se estaban recogiendo cadáveres, armamento y municiones. El primer recuento llegó a la cifra de cerca de doscientos muertos, ochenta y tantos prisioneros, entre ellos cinco oficiales, varias ametra-

lladoras y unos centenares de fusiles. La mayoría de las fuerzas rebeldes eran Regulares y el resto paisanos. Al Ministerio de la Guerra llegó esta mañana custodiado por dos milicianos un moro que con otros compañeros suyos, en lo más duro de la batalla y al verse totalmente copados decían a gritos: «No tirar, por Dios, paisas, que yo estar rojo.» También exclamaban: «Yo ser comunista, no tirar.»

El triunfo de los leales ha sido de tal magnitud, que de la columna atacante no se habrá salvado ni el diez por ciento; quedando unos muertos y otros prisioneros.

¡TRABAJADORES!

Leed «SOLIDARIDAD OBRERA»